

АКАДЕМИЯ ИСТОРИИ И ПОЛИТОЛОГИИ

КРАСНОДАРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
МЕЖДУНАРОДНОЙ АКАДЕМИИ ИНФОРМАТИЗАЦИИ

АРМАВИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

РОССИЙСКИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ Кавказа. СЕРИЯ ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ, ЭТНОГРАФИИ. ВЫП. 7

Армавир - 1995

АКАДЕМИЯ ИСТОРИИ И ПОЛИТОЛОГИИ

---

КРАСНОДАРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
МЕЖДУНАРОДНОЙ АКАДЕМИИ ИНФОРМАТИЗАЦИИ

---

АРМАВИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

---

АЛЕКСЕЕВА ЕВГЕНИЯ ПАВЛОВНА  
(1921-1994)

Российские исследователи Кавказа  
Серия истории, археологии, этнографии  
Вып. 7  
(Био-библиографический очерк)

Армавир - 1996

Данное издание продолжает серию "Российские исследователи Кавказа" (Евгений Игнатьевич Крупнов. 1904-1970. Вып. I. Армавир, 1994; Леонид Петрович Семейов. 1886-1959. Вып. 2. Армавир, 1994; Борис Степанович Виноградов. 1910-1980. Вып. III. Армавир, 1994; Николай Федорович Дубровин. 1837-1904. Вып. IV. Армавир, 1994; Валентина Павловна Невская. Вып. V. Армавир, 1994). Посвящено оно памяти доктора исторических наук Е.П.Алексеевой - одному из заметных исследователей северокавказского региона, оставившему существенный след в отечественной науке. Данная брошюра - не только долг памяти Евгении Павловне, но и попытка как можно шире представить заинтересованному читателю этого исследователя.

Под редакцией академика МАИ и АИП В.Б.ВИНОГРАДОВА

Армавирский государственный  
педагогический институт,  
кафедра всеобщей истории. 1995



А Л Е К С Е Е В А  
Е В Г Е Н И Я      П А В Л О В Н А

## ВЕХИ ЖИЗНИ И НАУЧНОГО ТВОРЧЕСТВА

15 августа 1994 г. на 73-ем году жизни в результате сердечной недостаточности скончался известный археолог и историк-кавказовед Евгения Павловна Алексеева. Вся ее жизнь была целиком отдана древней и средневековой истории населения Кубани.

С 1988 г., немногим более шести лет, я был знаком с Евгенией Павловной, а с 1990 г. работал под ее руководством в Карачаево-Черкесском институте гуманитарных исследований. Много теплых и душевных слов о Е.П.Алексеевой довелось мне услышать от ее коллег: профессоров В.П.Невской и В.Б.Виноградова, докторов исторических наук В.А.Кузнецова и Х.Х.Биджиева, кандидатов исторических наук А.Д.Нечитайло и А.Х.Кардановой и многих, многих других. Трудно выразить словами и перечнем "сухих фактов" всю бескорыстность и целеустремленность в науке, доброту, скромность и интеллигентность в человеческом общении, которыми Евгения Павловна была наделена природой.

Конечно, нельзя назвать сколько-нибудь сложившейся личную жизнь Евгении Павловны. В быту она отличалась невероятной неприхотливостью. И все же жизнь остается жизнью, какой бы нелегкой она ни была. Надеюсь, что биография, собранная мной по немногословным автобиографическим справкам, составленным Е.П.Алексеевой в 1987-1994 гг. хотя бы в малой степени, но все же отразит подвиг ученого, отдавшего всю жизнь науке.

Евгения Павловна Алексеева родилась в г. Ленинграде 1 декабря 1921 г. в семье служащих. В 1939 г. с золотым аттестатом окончила среднюю школу № 4 Василеостровского района и в том же году поступила в Ленинградский государственный университет на исторический факультет (археологическое отделение). Выбор жизненного пути не был случайным. Еще в детстве, прочитав много книг, Е.П.Алексеева решила быть археологом и жить на Кавказе. В 1940 г. она впервые работает в археологической экспедиции в Старой Ладоге под руководством В.И.Равдоникаса.

Начались суровые годы Великой Отечественной войны. Евгения Павловна пережила самые тяжелые месяцы Ленинградской блокады, работая сандружинницей и продолжая учебу. В феврале 1942 г. эвакуировалась вместе с университетом в Саратов, где, обучаясь в ДГУ, была донором. В мае 1944 г. защитила дипломную работу на

тему "Влияние скифо-сарматской культуры на культуру племен Северного Причерноморья". В июне 1944 г. вернулась из эвакуации в Ленинград, а в августе окончила учебу в ЛГУ, получив диплом с отличием.

С 1944 по 1947 г. Е.П.Алексеева обучалась в аспирантуре ЛГУ на кафедре археологии. Успешно закончила учебу, защитив кандидатскую диссертацию на тему "Культура погребений в "колодцах". Опыт периодизации памятников кобанской культуры".

С 1948 по 1951 год работала в Центральном государственном историческом архиве в Ленинграде, где занималась обработкой археологических документов, хранящихся в ЦГИАЛ, о чем была опубликована работа в журнале "Советская археология".

В июле 1951 г. Е.П.Алексеева переехала в г. Черкесск и начала работать в Черкесском НИИ, теперешнем Карачаево-Черкесском институте гуманитарных исследований в должности старшего научного сотрудника над проблемами археологии, древней и средневековой истории черкесов, абазин, когайцев, с 1957 г. - карачаевцев. С 1952 по 1969 г. проводила археологические раскопки на территории Карачаево-Черкесии (в 1959 г. в Балкарии).

В 1969 г. Евгения Павловна защитила докторскую диссертацию в ЛГУ на тему: "Средневековая история народов Северо-Западного Кавказа. Вопросы этнического и социально-экономического развития". За годы работы в штате института гуманитарных исследований Е.П.Алексеевой опубликовано более 60 научных работ из них 8 монографий. Работы издавались в Москве, Ленинграде, Ростове, Майкопе, Черкесске, Ставрополе, Нальчике, орджоникидзе, Грозном. Несколько рукописей, в том числе и монографий, остались не опубликованными. С 1963 г. Евгения Павловна являлась бессменным ответственным редактором сборников научных трудов института по археологии, а затем и истории, этнографии. В последние годы она работала ведущим научным сотрудником отдела истории, а потом руководила отделом истории и культуры казачества.

За долгие годы безупречного труда Е.П.Алексеева была награждена орденом "Знак Почета", медалями "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." и "За доблестный труд в ознаменование столетия со дня рождения Владимира Ильича Ленина". До самой своей смерти Евгения Павловна продолжала активно работать. В ближайших планах было написание истории Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований.

Сотрудники института и многие археологи, историки и этнографы-кавказоведы знали Е.П.Алексееву как необычайно скрупулезного и работоспособного исследователя, необычайно высокой квалификации, отзывчивого и чуткого коллегу, всегда готового прийти на помощь.

В.А.ДОМЕНКО, научный сотрудник  
Карацаево-Черкесского института  
гуманитарных исследований, соис-  
следователь по кафедре всеобщей исто-  
рии АГПИ.

#### ИСТОРИК И АРХЕОЛОГ ЕВГЕНИЯ ПАВЛОВНА АЛЕКСЕЕВА (воспоминания)

Евгения Павловна Алексеева была ученым широкого профиля, большой эрудицией и редкого трудолюбия. Вся жизнь ее оказалась связана с Кавказом, с его интересной историей, богатейшими памятниками, с его умными и добрыми людьми. Студенткой Ленинградского университета Евгения Павловна увлеклась археологией Северного Кавказа и посвятила ей всю свою жизнь.

Человек большого мужества, она пережила много тяжелого в своей жизни, пережила голод и холод блокадной зимы в Ленинграде, неустроенность жизни в период эвакуации и многое другое. Но и в тяжелых условиях блокады она продолжала заниматься не только любимой наукой, но и изучением иностранных языков, даже тогда, когда закрылись аудитории университета. Подруги говорили: "Женя, все равно умрешь, зачем тебе английский язык?", а она отвечала: "Вдруг не умру, тогда язык пригодится..."

Выжила, пережила эвакуацию и возвращение в университет, получила престижную тогда Сталинскую стипендию, была оставлена в аспирантуре. Уже в эти годы начала писать и публиковать статьи о позднекобанской культуре. Выявила документы по археологии в фондах Ленинградского архива.

После окончания аспирантуры и защиты кандидатской диссертации Е.П.Алексеевой представилась возможность поехать работать на Кавказ. Не раздумывая, она оставила родной город, родственников и

приехала в Черкесск, в открывшийся после войны научно-исследовательский институт. Работы было невпроворот. Не раскопаны были интереснейшие памятники древней и средневековой культуры адыгов и других народов области, не подняты пласты архивных материалов, не изучена самобытная материальная и духовная культура народов. А главное - не создана концепция исторического развития народов. В секторе истории было всего 2 работника: Е.П.Алексеева и И.Х.Калмыков, позже присоединилась и я. Надо было все начинать сначала, и мы смело взялись за дело.

Евгения Павловна с 1952 г. начала вести раскопки, которым посвятила 20 лет жизни, работая в долинах рек и высоко в горах, ездила на перекладных, так как у института не было транспорта, а часто и ходила пешком, спала в палатках. Раскапывала курганные могильники, селища и городища, извлекая из земли изделия древней бронзы и обломки керамической посуды, оружие воинов и орудия труда крестьян и ремесленников, части упряжи и женские украшения.

Когда в 1957 г. вернулись домой после депортации карачаевцы, сфера деятельности Евгении Павловны расширилась. Она вела раскопки не только у аулов Жако и Бесленей, Ишич-чукун и других селений Черкесии, но стала работать и над памятниками Карачая около Рим-горы и Карт-джурта, Учкулана и Теберды. Новые находки позволяли делать и новые выводы по истории карачаевцев и балкарцев. Отчеты Евгении Павловны о раскопках давали ценный материал и являлись частью ее научной работы. Сообщения о раскопках были напечатаны в Кратких сообщениях Института истории материальной культуры АН СССР, в журнале "Советская археология".

Вместе с тем, Е.П.Алексеева сразу анализировала и обобщала собранный материал и писала, писала статьи и монографии. Кроме собранного лично материала она использовала весь имеющийся материал музеев Северного Кавказа, тратя на поиски новых сведений все свои отпуска. Это дало ей возможность писать солидные работы: "Материалы к древнейшей и средневековой истории адыгов (черкесов)", "Очерки истории черкесов в XIV-XV вв.", "Находки эпохи поздней бронзы в Карачаево-Черкесской автономной области", "О чем рассказывают археологические памятники Карачаево-Черкесии", "Карачаевцы и балкарцы - древний народ Кавказа" и многие другие.



Проблемам этнической истории народов и особенно их этногенезу Евгения Павловна придавала особое значение. Изучив большое количество памятников, она пришла к интересным выводам о роли местного субстрата в формировании народов.

Если для адыгов проблема этногенеза не вызывала особых споров, то происхождение карачаевцев ученые связывали с разными предками: половцами и аланами, болгарами и хазарами. Евгения Павловна доказала, что на местный кавказский субстрат наслаивались более поздние пришельцы, тюркоязычные болгары и кипчаки, аланы, чья языковая принадлежность вызывает споры. Недостаточно изучен и вопрос о роли тюркских элементов в местном субстрате. По проблемам этногенеза выступала Евгения Павловна на научных сессиях в Нальчике в 1960 г. о происхождении карачаевцев и балкарцев, в Орджоникидзе — о происхождении осетин. Написала статью о происхождении абазин по данным археологии.

Кроме проблемы этногенеза Е.П.Алексеева уделяла большое внимание изучению экономического и социального развития народов в период раннего и позднего средневековья — так широк был охват хронологических рамок ее исследований. Развитие карачаевцев, черкесов, абазин и ногайцев показано в ее работах на широком историческом фоне; показано как отразились на их истории нашествия и миграции других народов, как возникали связи между ними и какое они оказывали влияние. Многообразие и широкий хронологический охват работ Евгении Павловны отмечал и крупнейший кавказовед Е.И.Крупнов.

Глубокое изучение источников: археологических, этнографических, письменных позволили Евгении Павловне создать фундаментальный труд "Древняя и средневековая история Карачаево-Черкесии (вопросы этнического и социально-экономического развития)", изданный в 1971 г. в издательстве "Наука" в Москве. Исследование охватывает период от каменного века до конца ХУП в. Е.И.Крупнов назвал его "сводом археологических памятников Карачаево-Черкесии, значение которого трудно переоценить".

Докторская диссертация Евгении Павловны, с блеском защищенная в 1969 г., была посвящена средневековой истории народов Северного Кавказа. Все последующие годы Евгения Павловна продолжала также плодотворно трудиться над изучением как древней, так и средневековой истории народов Кавказа. Написала две монографии: "Этни-

ческие связи сарматов и ранних алан с местным населением Северного Кавказа (Ш'в. до IV в. н.э.)" и "Археологические памятники Карачаево-Черкесии. Материалы к археологической карте" и целый ряд статей. Принимала самое активное участие в разработке коллективных трудов: "Очерков истории Карачаево-Черкесии", "Истории народов Северного Кавказа с древнейших времен до конца XVIII в.", "Очерки истории Ставропольского края" и др.

Интересны работы Евгении Павловны по историографии истории Карачаево-Черкесии, детально рассматривающие основные проблемы истории народов республики.

Евгения Павловна откликалась на все важнейшие события в истории Карачаево-Черкесии и всего Северного Кавказа, принимала активное участие в научных сессиях и конференциях в Черкесске, Нальчике, Москве, Владикавказе и других городах, где выступала с докладами, неизменно вызывавшими большой интерес, как и лекции, которые она читала в городах и селениях Карачаево-Черкесии.

Ее отличала удивительная скромность. Имя ее было известно не только на всем Северном Кавказе и в столицах, но оно было занесено и в Кембриджское издание "Кто есть кто". Но она никогда не подчеркивала своего значения в кавказоведении, а вместо этого старалась показать заслуги своих коллег. Помогала молодым ученым, редактировала им книги, способствовала их росту. За свои труды в годы войны и мира была награждена орденом и медалями, но даже никогда не говорила об этом. Имя ее навсегда останется в памяти людей и в научных трудах будущих ученых. А еще Евгения Павловна Алексеева была замечательным другом, верным, добрым. Мне очень не хватает ее теперь...

**В. П. НЕВСКАЯ**, доктор исторических наук, профессор Ставропольского государственного педагогического университета.

## СЛОВО О СТАРШЕМ ДРУГЕ

Оказалось не так-то просто отыскать фотографию Евгении Павловны Алексеевой для этой брошюры: человек исключительной скромности, пожизненной застенчивости — она не любила фотопортретов. А когда фотография все-таки была привезена из Черкесска, я пережил острый приступ светлой печали, вспоминая о давно ушедшем... Именно такой — взъерошенной и озабоченной — я впервые увидел Евгению Павловну, будучи первокурсником Грозненского государственного педагогического института, заслужившим великую честь: в состав Северо-Кавказской археологической экспедиции 1956 года, возглавляемой моим учителем Евгением Игнатьевичем Крупновым, участвовать в финальных раскопках сезона, протекавших в городе Кисловодске. Молодая, стройная, удивительно милая и приветливая, расцветавшая мягкой улыбкой женщина, появившаяся среди нас в середине рабочего дня, приехала к видному кавказоведу на важную консультацию, да и "просто повидаться", как она не раз повторила, оттаив от беспокойства и трогательно смущаясь.

Тогда я едва слышал это еще научное имя. Но спустя два-три года, уже учась в Московском госуниверситете им. М.В.Ломоносова, никак не смог обойтись без тщательной проработки содержательной статьи Е.П.Алексеевой "Позднекобанская культура Центрального Кавказа", изданной в "Ученых записках" Ленинградского госуниверситета в конце 1940-х годов, а также и других, постоянно "прибывавших" публикаций, поражавших пестротой авторских интересов, сочетавшейся с веской основательностью выполнения. "Героями" научных трудов Е.П.Алексеевой в середине нашего столетия были древние племена Приэльбрусья и Кубани, раннесредневековые аланы Северного Кавказа, русские, черкесы, ногайцы, карачаевцы, абазинцы, баджарцы. В соавторстве с И.Х.Калмыковым и В.П.Невской (ближайшей подругой на всю жизнь) Евгения Павловна написала книгу "Добровольное присоединение Черкесии к России" (1957) и научно-популярную брошюру "О чем рассказывают археологические памятники Карачаево-Черкесии" (1960) — первую такого рода на Северном Кавказе (только через год эту инициативу воплотил в Чечено-Ингушетии Е.И.Крупнов, и помню, как был счастлив, что мой маститый наставник попросил именно меня — студента-выпускника откликнуться на это издание в прессе и научном сборнике в городе Грозном).

Удивлялся тогда, как может Евгения Павловна все успевать, за все браться?! Но, вернувшись после учебы в родную республику, понял, что это — такая судьба. Ведь Е.П.Алексеева более трех десятилетий была единственным археологом в Карачаево-Черкесии. Вот и была она постоянно на "передовой" "фронта" археологических изысканий на Верхней Кубани. Ее пример и опыт стал поучителен для меня...

Между тем, годы шли, а наше личное знакомство с Евгенией Павловной оставалось поверхностным: мимолетные встречи на конференциях, в музеях, на защитах диссертаций, обмен новинками литературы, изданной в наших провинциальных научных центрах... Всегда ощущал дружелюбие, заинтересованное внимание со стороны старшего коллеги, но не больше того: у нас был все же очень разный круг общения (17 лет разницы в возрасте в молодые годы — труднопреодолимый барьер!).

Перелом наступил в 1969 году, когда только что утвержденная в высокой ученой степени доктора исторических наук, Е.П.Алексеева, по совету все того же Е.И.Крупнова, вдруг обратилась ко мне с пространном письмом, содержащим просьбу стать официальным рецензентом ее фундаментальной монографии "Древняя и средневековая история Карачаево-Черкесии", намеченной для издания Главной редакцией восточной литературы в академическом издательстве "Наука". Предложение было лестным для 30-летнего кандидата исторических наук, доцента! Но прекрасно я понимал и меру своей ответственности, еще более возраставшую, учитывая высокий деловой и человеческий авторитет обратившегося ко мне коллеги.

Тот развернутый отзыв, к сожалению, не сохранился в моем архиве. Но был он безусловно положительным, хотя и содержал некоторое число замечаний и рекомендаций. Не скрою, волновался и тревожился я: не "переборщил" ли со своей взыскательностью, не проявил ли себя мелочно-придирчивым? Может быть случилось где-то и так. Но мудрая и добрая Евгения Павловна не одернула "молодого да раннего", а горячо поблагодарила меня в специальном письме и детально сообщила как, каким образом она намерена учесть мои пожелания и критику при доработке к печати своего труда. И когда он вышел в свет в Москве в 1971 году, — это была и моя искренняя радость!

С той поры и завязались у нас регулярные и исключительно полезные для меня и складывающегося круга моих учеников эпистолярные и иные контакты...

Как многое можно вспомнить (и должно никогда, до самой смерти, не забывать и передать другим)!... Но ограничусь лишь несколькими эпизодами.

В 1972 г. была издана моя докторская монография "Центральный и Северо-Восточный Кавказ в скифское время. УП-IV вв. до н.э. Вопросы политической истории, этногенеза и формирования культур". Она затронула специалистов за широкое и получила несколько положительных отзывов в научной печати Москвы, Грозного, Киева, Тбилиси... Неизмеримо дорог мне обстоятельный отклик Е.П.Алексеевой, опубликованный в "Трудах Карачаево-Черкесского НИИ" под заголовком "Ценный труд по истории Северного Кавказа" (1974).

А вскоре наступило время защищать кандидатские диссертации моим ученикам. Так случилось, что в Москве, Киеве, Тбилиси, Ростове-на-Дону перед Специализированными Советами вставали мои питомцы разных национальностей, отстаивая заслуженное право быть дипломированными учеными-кандидатами исторических наук, причем не только в области археологии (С.Ц.Умаров, В.А.Петренко, С.Д.Дударев, Х.М.Мамзев, Д.Ю.Чахкиев, Т.Н.Нераденко, С.Н.Савенко, Б.Б.-А.Абдулвахабова), но и этнографии (Н.Н.Бараниченко-Великая, К.З.Махмудова), и отечественной истории (Т.С.Магомадова, Д.М.Хажулова, С.А.Голованова). Я всегда переживал за них (хотя и был уверен в успехе) и старался лично присутствовать на защите моих ребят. Проблематика диссертаций охватывала огромный временной период (с эпохи поздней бронзы до середины XIX века), и на каждую из них в отдельности откликался соответствующий круг ученых. Прекрасным исключением были отзывы Евгении Павловны Алексеевой - кавказоведа необычайно широкого профиля. От щедрот своих обширных знаний, от средоточения лучших душевных свойств мой коллега и мой друг из Карачаево-Черкесии никогда не оставлял без внимания эту молодую поросль. Отзывы всегда приходили в срок и были глубокими, перспективными для дальнейшего развития исследований в области исторического кавказоведения. Горжусь тем, что мои ученики (все без исключения!) получили благословение Е.П.Алексеевой на большой научный путь...

Тяжкие потери и драмы сопутствовали семейной жизни Евгении Павловны. Все чаще и чаще она болела. Но, невзирая ни на что,

спеша как можно добросовестней исполнить свой исследовательский и гражданский долг, она постоянно, напряженно и увлеченно (часто даже изнуряя себя) работала: писала доклады, отзывы, письма-консультации, статьи и книги. Последние годы жизни были особенно плодотворны: монографии следовали одна за другой, в том числе и труды колоссальной важности — "Археологические памятники Карачаево-Черкесии", "Вопросы взаимосвязей народов Северного Кавказа с русскими в X—XV веках в стечественной исторической науке" и другие.

В трудную пору, когда я вместе с семьей и частью своей научной школы был вынужден (под прессом "дудаевского суверенитета Чечни") оставить родину и обосноваться в гостеприимном Армавирском госпединституте (1991), одним из первых, кто разыскал меня, восстановил прочную связь, морально поддержал, была Евгения Павловна, еще раз подтвердив вековую истину: старый друг лучше новых двух... Когда уже здесь, в Армавире студенты разобрали мой эпистолярный архив грозненского периода, оказалось, что в фонде из более, чем 3100 писем от сотен адресатов из всех уголков недавно еще великой страны самая внушительная подборка (134 письма за срок чуть более 10 лет) отмечает наше сообщество и дружбу с Евгенией Павловной (см.: Н.В.Дубинина, А.Л.Пелих, О.Н.Терещенко, Л.Н.Чернова. Состав и география эпистолярного архива академика В.Б.Виноградова // Материалы заседания, посвященного 30-летию научно-практической, педагогической и общественной деятельности школы академика В.Б.Виноградова. Ч. I. Армавир: АГПИ, 1994. С. 30-32). И легко убедиться, что в своих небольших или подробных "восточках" Е.П.Алексеева всегда находила слова ободрения и, вместе с тем, чистой и вдохновенной требовательности, обращенные ко всему нашему коллективу, так уважавшему и любившему ее. И мы все не единственны на Кавказе, во всей России, кто испытал это благотворное воздействие!...

Пишу эти строки, а сам терзаюсь неизбежным раскаянием. Летом 1994 года трудно проходили полевые археологические изыскания. К тому же я устал, разболелся, впал в тоску (сказались нервные перегрузки и потрясения последних лет). И месяца два я откладывал (под благовидным предлогом сбора бандероли из ожидавшихся к выходу местных научных изданий) очередное, ответное письмо Евгении Павловне. Потом, устыдившись собственной слабости, послал-таки объемистую бандероль с новинками и большое, как обычно

теплое письмо. Но роковым образом опоздал: за несколько дней до получения этих отправок мой старший друг – Евгения Павловна Алексеева – скончалась... Умерла мгновенно, в глубоком сне (сердце отказало)... Я не успел в очередной раз высказать свои чувства признательности и возникшие мысли... И горько виню себя за это!...

Но в народе не зря говорят, что так вот – тихо и безмятежно – уходят от нас в неведомую даль души лучшие, добрые, любимые Богом и людьми. В этом таится некий высший смысл! Во всяком случае Б.П.Алексеева оказалась достойна именно такой участи. И нашей благодарной памяти – сейчас и навсегда.

В.Б.ВИНОГРАДОВ, зав.кафедрой  
АГПИ, академик МАИ и АИП,  
заслуженный деятель науки  
Российской Федерации

#### БИБЛИОГРАФИЯ НАУЧНЫХ РАБОТ Е.П.АЛЕКСЕЕВОЙ

Культура погребений в "колодцах". Опыт периодизации памятников кобанской эпохи. Тезисы диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Л., ЛГУ, 1948. –13 с.

Позднекобанская культура Центрального Кавказа// Ученые записки ЛГУ. Т. 65, серия историческая, вып. 13. Л., 1949. С. 191-257.

Документы по археологии, хранящиеся в ЦТИАЛ// Советская археология. М.-Л., 1951. С. 345-349.

Материалы к древнейшей и средневековой истории адыгсов-черкесов// Труды Черкесского научно-исследовательского института. Вып. II. Черкесск, 1954. С. 199-260.

Археологические раскопки у аула Жаю в Черкесии // Краткие сообщения Института истории материальной культуры. Вып. 50. М., 1955. С. 73-79.

Очерки по экономике и культуре народов Черкесии в XVI-XVII вв. Черкесск, 1957. –147 с.

Добровольное присоединение Черкесии к России. Черкесск, 1957. -91 с. (В соавторстве с И.Х.Калмыковым и В.П.Невской).

Ногайцы // Народы Карачаево-Черкесии. Ставрополь, 1957. С. 119-153. (В соавторстве с И.М.Аджиевым).

Северокавказские аланы // Очерки истории СССР. Кризис рабовладельческой системы и зарождение феодализма на территории СССР. III-IV вв. М., 1958. С. 616-632. (Использованы материалы Е.П.Алексеевой).

Очерки по истории черкесов в XIV-XV вв. // Труды Карачаево-Черкесского научно-исследовательского института. Серия историческая. Вып. 3. Черкесск, 1959. С. 3-83.

О чем рассказывают археологические памятники Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1960. -70 с.

Находки эпохи поздней бронзы в Карачаево-Черкесской Автономной области// Советская археология, 1960, № 2. С.236-241.

Некоторые замечания по поводу происхождения балкарцев и карачаевцев по данным археологии // О происхождении балкарцев и карачаевцев. Материалы научной сессии. Нальчик, 1961. С. 193-204.

Археологические раскопки в районе сел. Верхний Чегем в 1959 г. // Сборник статей по истории Кабардино-Балкарии. Вып. IX. Нальчик, 1961. С. 193-204.

Карачаевцы и балкарцы - древний народ Кавказа. Черкесск, 1963. -98 с.

Материальная культура Черкесов в средние века (по данным археологии) // Труды Карачаево-Черкесского научно-исследовательского института. Серия историческая. Вып. IV. Ставрополь, 1966. С. 132-260.

Памятники меотской и сармато-аланской культуры Карачаево-Черкесии// Труды Карачаево-Черкесского научно-исследовательского института. Серия историческая. Вып. V. Ставрополь, 1966. С. 132-360г

Выступление на сессии, посвященной проблеме происхождения осетинского народа // Происхождение осетинского народа. Орджоникидзе, 1967. С. 255-258.

Глава I. Первобытнообщинный строй на Северо-Западном Кавказе // Очерки истории Карачаево-Черкесии. Т. I. С древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции. Ставропольское книжное из-во, 1967. С. 19-42.



Расцвет военной демократии и возникновение классовых отношений (Эпоха раннего железа-конец УП в. до н.э. - IV в. н.э.) // Там же. С. 42-66.

Глава II. Распад первобытнообщинного строя, возникновение и развитие феодальных отношений у закубанских адыгов и на территории Карачая и Черкесии (V-XIII вв.) // Там же. С. 69-108.

Глава III. Формирование народов Карачаево-Черкесии // Там же. С. III-146. (Раздел: "Карачаевцы" - соавт. с Х.О.Лайпановым. С. III-122).

Глава IV. Становление феодальных отношений у народов Карачаево-Черкесии (XIV-XVII вв.). Там же. С. 143-212.

Городище меото-сарматского времени у хутора Дружба // Археологические открытия 1966 года. М.: Наука, 1967. С. 107-108.

Средневековая история народов Северо-Западного Кавказа (Вопросы этнического и социального развития). Автореферат дисс. на соискание учен. степени д. и. н. Л., 1969.

Раскопки Дружинского городища меото-сарматского времени // Археологические открытия 1969 года. М.: Наука, 1970. С. 99-100.

К вопросу о происхождении абазин по данным археологии // Труды Карачаево-Черкесского научно-исследовательского института. Серия историческая. Вып. VI. Ставрополь, 1970. С. 299-335.

Древняя и средневековая история Карачаево-Черкесии. Вопросы этнического и социально-экономического развития. М.: Наука, 1971. -356 с.

Зооморфные ручки Дружинского городища № 2 // Кавказ и Восточная Европа в древности. М.: Наука, 1973. С. 196-200.

Ценный труд по истории Северного Кавказа (Рец. на книгу В.Б.Биноградова "Центральный и Северо-Восточный Кавказ в скифское время". Грозный, 1972.) // Труды Карачаево-Черкесского научно-исследовательского института. Серия историческая. Вып. VII. Ставрополь, 1974. С. 340-342.

Татьяна Максимовна Минаева (1896-1973) - археолог-кавказовед // Труды Карачаево-Черкесского научно-исследовательского института. Серия историческая. Вып. VII. Ставрополь, 1974. С. 343-345 (В соавторстве с В.П.Невской).

Археологические памятники Карачаево-Черкесии // Исследование памятников истории и культуры в интернациональном воспитании трудящихся. Черкесск, 1974. С. 26-43.

Погребальный обряд и материальная культура адыгских племен // Материалы по археологии и древней истории Северной Осетии. Вып. III. Орджоникидзе, 1975. С. 41-49.

Этнические связи сарматов и ранних алан с местным населением Северо-Западного Кавказа. Черкесск, 1976. -184 с.

Происхождение и дореволюционное прошлое карачаевцев // Карачаевцы. Историко-этнографический очерк. Черкесск, 1978. С. 16-24.

Кабардинские и западно-черкесские курганы Карачаево-Черкесии как источник по изучению этнической истории адыгов // Археология и вопросы этнической истории Северного Кавказа. Грозный, 1979. С. 145-150.

Рец.: Археолого-этнографический сборник. Вып. I. Нальчик, 1974. // Вопросы средневековой истории народов Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1979. С. 170-176. (В соавторстве с И.М.Шамановым).

Об орнаменте на глиняных изделиях кобанского времени из Карачаево-Черкесии // X "Крупновские чтения" по археологии Северного Кавказа. М., 1980. С. 23-25.

О происхождении абазин и о расселении их в средние века // Проблемы этнической истории народов Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1980. С. 14-59, 131-176.

Связи народов Северо-Западного Кавказа с Россией в XVI-XVII вв. и их прогрессивное значение // Великий Октябрь и передовая Россия в исторических судьбах народов Северного Кавказа. Грозный, 1982. С. 257-263.

Рец.: Нагоев А.Х. Материальная культура кабардинцев в эпоху позднего средневековья (XIV-XVII вв.). Нальчик, 1981. -88 с. // Известия Северо-Кавказского центра высшей школы. Общественные науки. Ростов-на-Дону, 1984, № 4. С. 90-91.

Ред. и "От редактора": Проблемы археологии и этнографии Карачаево-Черкесии / Материальная и духовная культура. Черкесск, 1982. -224 с.

Памятники позднекобанского времени на территории Карачаево-Черкесии // Там же. С. 5-58.

Ред. и "От редактора": Проблемы археологии и этнографии Карачаево-Черкесии. Материальная и духовная культура. Вып. 2. Черкесск, 1983. -192 с.

Археологические раскопки и разведки на территории Карачаево-Черкесии в 1976-1980 гг. // Там же. С. 77-100.

И доизвестные сведения автора XV века о карачаевцах и черкесах // Там же. С. 101-103.

О культурной принадлежности памятников УП-IV вв. до н.э. в Карачаево-Черкесии // XIII "Крупновские чтения" по археологии Северного Кавказа. Тезисы докладов. Майкоп, 1984. С. 45-49.

Глава IV. Этногенез народов Ставрополья (XIV-XVI вв.) // Очерки истории Ставропольского края. Т. I. С древнейших времен до 1917 года. Ставропольское книжн. изд-во, 1984. С. 100-115.

Глава V. Взаимоотношения горских и степных народов Северного Кавказа с Россией (XVI-XVII вв.) // Там же. С. 114-124.

Ред. и "От редактора": Проблемы археологии и исторической этнографии Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1985. -208 с.

О семантике орнамента на глиняных и металлических изделиях из археологических памятников Карачаево-Черкесии и о некоторых культах (К постановке вопроса) // Там же. С. 35-51.

К вопросу о социально-экономических и культурно-бытовых связях народов Северного Кавказа с русскими в XVI-XVII вв. // Вопросы археологии и традиционной этнографии Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1987. С. 60-75.

Глава VII. Развитие феодальных отношений на Северном Кавказе в X-нач. XIII вв. // История народов Северного Кавказа с древнейших времен до конца XVIII века. М.: Наука, 1988. С. 144-187 (В соавторстве с В.Б.Виноградовым, В.А.Кузнецовым, И.М.Чеченовым, А.Р.Шихсаидовым).

Глава IX. Хозяйство, общественный строй и культура народов Северного Кавказа в XIII-XV вв. // Там же. С. 223-295. (В соавторстве с И.М.Мизиевым, М.Б.Мужухоевым, В.Х.Тменовым и А.Р.Шихсаидовым).

Ред. и "От редактора": Вопросы средневековой археологии Северного Кавказа. Черкесск, 1988. -184 с.

К истории археологических обследований территории Карачаево-Черкесии (XVIII в. - 1985 г.) // Там же. С. 65-96.

Ред. и "От редактора": Вопросы археологии и средневековой истории Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1989. -168 с.

Находки славяно-русского облика X-XV вв. на Северном Кавказе. // Там же. С. 94-116.

Историография истории Карачаево-Черкесии (часть I) // Там же. С. 138-166. (В соавторстве с В.П.Невской).

Происхождение абазии // Абазины. Историко-этнографический очерк. Черкесск, 1989. С. 10-15.

Ред. и "От редактора": Вопросы древней и средневековой археологии Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1990. -93 с.

Археологические памятники Карачаево-Черкесии как исторический источник (некоторые аспекты проблемы)// Там же. С. 7-36.

Археологические работы в Карачаево-Черкесии после УП "Крупновских чтений".// ХУІ "Крупновские чтения" по археологии Северного Кавказа. Тезисы докладов. Ставрополь, 1990. С. 19-20.

Ред. и "От редактора": Из этнографии народов Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1991. -112 с.

Ред. и "От редактора": Вопросы археологии и истории Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1991. -168 с.

Историография истории Карачаево-Черкесии (часть II)// Там же. С. 132-158. (В соавторстве с В.П.Невской).

Предки адыгов на территории Карачаево-Черкесии в древности и раннем средневековье // ХУП "Крупновские чтения" по археологии Северного Кавказа. Тезисы докладов. Майкоп, 1992. С. 5-6.

Археологические памятники Карачаево-Черкесии. М.; Наука, 1992. -216 с.

Вопросы взаимосвязей народов Северного Кавказа с русскими в X-XV веках в отечественной исторической науке. Черкесск, 1992. -134 с.

Ред. и "От редактора": Из традиционной этнографии народов Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1993. -164 с.

Карачаевцы и балкарцы - древний народ Кавказа. 2е изд. АО "Бриз". М., 1993. -67 с.

Ред. и "От редактора": Биджиев Х.Х. Тюрки Северного Кавказа. Черкесск, 1993. -376 с.

(Отзыв)// "К обсуждению методического материала В.Б.Биноградова, С.Л.Дударева, Е.И.Нарожного "Основные этапы всемирной истории" Сборник отзывов". Армавир, 1994. С. 3.

Составители: Е.И.НАРОЖНЫЙ,  
В.А.ФЕМЕНКО

АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ Е. П. АЛЕКСЕЕВОЙ,  
ХРАНЯЩИЕСЯ В ИНСТИТУТЕ АРХЕОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

Отчет об археологической разведке в районе аула Жако Хабезского района Черкесской автономной области в 1952 г. Черкесск, 1952. Р-1, № 671.

Отчет о работе археологической экспедиции Черкесского НИИ летом 1953 года. Черкесск, 1953. Р-1, № 767-768.

Отчет об археологической работе в окрестностях аула Жако Хабезского района Черкесской автономной области в 1954 году. Черкесск, 1954. Р-1, № 1057.

Отчет о работе археологической экспедиции Карачаево-Черкесского НИИ. Черкесск, 1956. Р-1, № 1330.

Отчет о работе археологической экспедиции Карачаево-Черкесского НИИ у аулов Бесленей Чнжиччукун Хабезского района КЧАО в 1957 году. Черкесск, 1957. Р-1, № 1594.

Отчет о работе археологической экспедиции Карачаево-Черкесского НИИ у аулов Карт-Джурт и Учкулан Карачаевского района КЧАО в 1958 году. Черкесск, 1958. Р-1, № 1791.

Отчет об археологической работе у селения Карамент и аула Нижняя Теберда Карачаевского района КЧАО в 1959 году. Черкесск, Р-1, № 1961.

Отчет о работе археологической экспедиции Карачаево-Черкесского НИИ у аула Кызыл-Кала Усть-Джегутинского района Ставропольского края в 1960 году. Черкесск, 1960. Р-1, № 2088.

Отчет об археологических раскопках у аула Верхний Чегем в 1960 году. Черкесск, 1960. Р-1, № 2115.

Отчет о работе археологической экспедиции Карачаево-Черкесского НИИ около аула Учкеекено Мало-Карачаевского района КЧАО в 1961 году. Черкесск, 1961. Р-1, № 2449.

Отчет археологической экспедиции Карачаево-Черкесского НИИ о раскопках Хумаринского городища Ставропольского края в 1963 году. Черкесск, 1963. Р-1, № 2609.

Отчет о раскопках Хумаринского городища Ставропольского края в 1964 году. Черкесск, 1964. Р-1, № 2867.

Отчет археологической экспедиции Карачаево-Черкесского НИИ (Дружбинское городище № 2) в 1968 и 1969 гг. Черкесск, 1969. Р-1, № 4065.

Составитель: доктор исторических наук,  
М. П. АБРАМОВА (Москва, ИА РАН)

## ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА О ЕВГЕНИИ ПАВЛОВНЕ АЛЕКСЕЕВОЙ:

Калмыков И.Х. Научная деятельность Е.П.Алексеевой // Труды Карачаево-Черкесского НИИ. Вып. УП. Серия историческая. Черкесск, 1974. С. 346-352. (С краткой библиографией работ Е.П.Алексеевой).

Бекишев М.М., Добагов И.К., Карданова А.Х., Фоменко В.А. К 70-летию доктора исторических наук Евгении Павловны Алексеевой // Вопросы археологии и истории Карачаево-Черкесии. Черкесск, 1991. С. 165.

Светская археологическая литература. Библиография. 1941-1957 гг. М.-Л., 1959. С. 17, 334, 360, 385.

Светская археологическая литература. Библиография. 1963-1967. Л., 1975. С. 18, 249, 255, 287, 290.

Светская археологическая литература. Библиография. 1968-1972. Л., 1980. С. 294, 232, 336.

Советская археологическая литература. Библиографический указатель. 1976-1978. Л., 1986. С. 206.

Составители: Е.И.НАРОЖНЫЙ, В.А.ТОМЕНКО

## СО Д Е Р Ж А Н И Е

ВЕХИ ЖИЗНИ И НАУЧНОГО ТВОРЧЕСТВА (В.А.Фоменко).....	4
ИСТОРИК И АРХЕОЛОГ ЕВГЕНИЯ ПАВЛОВНА АЛЕКСЕЕВА (В.П.Невская)...	6
СЛОВО О СТАРШЕМ ДРУГЕ (В.В.Виноградов).....	10
БИБЛИОГРАФИЯ НАУЧНЫХ РАБОТ Е.П.АЛЕКСЕЕВОЙ (Е.И.Нарожный, В.А.Фоменко).....	14
АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ Е.П.АЛЕКСЕЕВОЙ, ХРАНЯЩИЕСЯ В ИНСТИТУТЕ АРХЕОЛОГИИ РАН (М.П.Абрамова).....	20
ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА О ЕВГЕНИИ ПАВЛОВНЕ АЛЕКСЕЕВОЙ (Е.И.Нарож- ный, В.А.Фоменко).....	21

АЛЕКСЕЕВА ЕВГЕНИЯ ПАВЛОВНА  
(1921-1994)

Российские исследователи Кавказа  
Серия истории, археологии, этнографии

Вып. 7

(Био-библиографический очерк)

Под редакцией академика МАИ и АИП

В.В.ВИНОГРАДОВА

Подписано в печать 20.05.95  
Формат 60x84/16

Объем 1,4 п.л.  
Тираж - 300 экз.